

MA, Semester II

Unit I, Paper 5, CC 5

Cognitive Psychology

Topic - Perceptual Learning

मदि दो व्यक्तिक एक ही घटना या वस्तु का प्रत्यक्षण को रूढ होता है तो दोनों का प्रत्यक्षण एक समान न होकर एक दूसरे से भिन्न होता है अर्थात् प्रत्यक्षण में वैयक्तिक भिन्नता होती है।

व्यक्ति का प्रत्यक्षण भिन्न कारकों द्वारा प्रभावित होता है इसमें से एक प्रमुख कारक सीखना है। व्यक्ति अपने जीते दिनों में भिन्न-भिन्न प्रकार के अनुभव प्राप्त करते हैं इन अनुभवों में भिन्नता होती है जिसके कारण एक ही वस्तु या घटना का प्रत्यक्षण व्यक्ति भिन्न-भिन्न ढंगों से करता है। जैसे राम एक व्यक्ति है जो लोधा के साथ उड़ता है साथ व्यवहार करता है और मोधा के साथ विनम्रता के साथ व्यवहार करता है अर्थात् एक ही व्यक्ति राम के प्रति लोधा का कटुता का है परन्तु मोधा का गत अनुभव मधुरता का है अतः लोधा राम को एक अशुद्ध व्यक्ति के घने का प्रत्यक्षण करेगा परन्तु मोधा उसी राम को एक गूढ़ व्यक्ति के घने का प्रत्यक्षण करेगा। अतः उपर्युक्त व्याख्यान से स्पष्ट होता है कि व्यक्ति की अनुभूति या गैर तौर पर उसके आधिगम या सीखना का प्रत्यक्षण काफी प्रभाव पड़ता है।

प्रत्यक्ष प्रत्यक्ष सीखना अपने गान अनुभूति के
 फलस्वरूप सीखी गयी एक विशेष का क्षमता है
 इस गिब्लन (Gibson 1969) के शब्दों में
 परिभाषित किया गया है जो निम्न है वातावरण
 के उतारनाओं से प्राप्त अनुभूति या संख्याओं के
 फलस्वरूप व्यक्ति की उस क्षमता में हुई वृद्धि को
 प्रत्यक्ष प्रत्यक्ष सीखना कहा जाता है गिब्लन द्वारा यह
 बताया है अधिक से अधिक सूचनाओं का ग्रहण
 को फल है मतलब स्पष्ट है कि प्रत्यक्ष प्रत्यक्ष सीखना
 एक प्रकार का संज्ञानात्मक सीखना है और इसके
 यह पता चलता है कि प्रत्यक्ष प्रत्यक्ष सीखना
 द्वारा कौन सी प्रभावित होता है।

गिब्लन ने यह बताया है कि जब कोई व्यक्ति
 किसी कार्य विशेषक (कौनसी कार्य को सुविशेष
 रूप से प्रशिक्षण प्राप्त होता है तो उस कार्य से
 संबंधित वस्तुओं को प्रत्यक्ष प्रत्यक्ष प्रत्यक्ष व्यक्ति
 गिब्लन इस तरह का प्रशिक्षण प्राप्त नहीं है, सिर्फ
 होता है। प्रत्यक्ष प्रत्यक्ष प्रत्यक्ष प्रत्यक्ष प्रत्यक्ष प्रत्यक्ष
 कारण प्रत्यक्ष प्रत्यक्ष सीखना है। गिब्लन के
 अनुसार एक प्रशिक्षण पर्यावरण में शिक्षण-प्रक्रिया
 प्रकार की प्रक्रियाओं को माफियों तथा आपस में
 गैर वेदा को आसानी से समझ लेता है। परन्तु
 सामान्य व्यक्ति के लिए ऐसा करना कठिन होता
 है। जो जान को सामान्य व्यक्ति की उस तरह का
 प्रत्यक्ष प्रत्यक्ष सीखना पुरा का लेता है। उस
 प्रक्रिया को माफियों का सामना के कर
 के लिए, यदि यह जानी है।

पिला हुआ गया है कि कोई गैर हीन व्यक्ति
 आपकी छुड़ी का जमीन या पट्टा ग-पुटका
 जिलस विशेष आवाज उपलब्ध होता है कि आप
 पा उल जमीन के आकार तथा संरचना का प्रदर्शन
 करता है, और उल्टी देगा से कदम बढ़ता है।
 सामान्य व्यक्ति के लिए बल देगा के आवाज से
 इस तरह का अर्थ निकालना कठिन है।

अतः प्रत्येक शासक संरचना व्यक्ति के उल
 क्षमता से संबंधित होता है जिलके हाथों वह बल
 के बलता के लिए विशेष रूप से अर्थ निकालने
 में सक्षम होता है।

Kumar Patel
 Maharaja College, Ara